



美国副总统拜登(右)与共和党副总统候选人瑞安也举行了一场电视辩论

大选中的电视辩论

媒介与政治关系的现实考量

在政治传播领域,大众媒介与当代政治的关系,从来都是研究者高度关注的议题。从不同的理论路径出发,无论是大众传播媒介在一般意义上对政治的影响,还是具体到某一场大选电视辩论对选民投票行为的作用,研究者们得出的结论各异,十分多样和复杂。

政治传播学者大都认同一点:大众传播媒介与当代社会政治息息相关,媒介是现代社会公民实现政治社会化的重要渠道,公民通过参与媒介进而参与政治,最终达成参与社会的目标。因此大众媒介是现代公民社会的重要组成部分,也是民主政治实践的重要渠道和平台。大选电视辩论及其所承载的媒介与政治关系的现实意义,正是在此背景下进行考量的。

大选电视辩论的历史

美国的选举辩论在林肯时代就已产生,但以1948年俄勒冈州一场总统候选人初选广播辩论为起点,大众媒介开始进入美国的选举政治。1976年副总统候选人之间举行的电视辩论,让其成为美国总统大选中必不可少的环节。

尽管人们总是把大选电视辩论看成是电视媒介与选举政治的共同产物——政治家在聚光灯下,面对百万选民公开亮相,不仅阐明自己的政治主张,而且通过面对交锋、想方设法、不遗余力地击垮对手;公众则通过收看电视辩论,对候选人的人品、立场、价值观甚至衣着发型、语言表达评头论足,也许还因此决定自己的选票究竟投给谁。不过在美国,早在电视出现之前,政治竞争对手之间的公开辩论就已经开始了。

最早的选举辩论可以追溯到1858年,在伊利诺伊州参议院竞选中,共和党代表、前众议院议员亚伯拉罕·林肯和他的竞争对手、民主党参议员史蒂芬·道格拉斯,于8月—10月间在该州七个选区各进行了一场辩论,议题是国家内务事,参赛的嘉宾都是资深新闻记者。

1988年一项美国的全国调查显示,84%的美国人称他们最后投票选择的总统,受到候选人在电视辩论中表现的影响。尽管有相当多的政治传播和媒介学者认同电视的有限效果,认为电视虽然是重要的信息来源,但其视觉化和大众化特征难以承载太多的理性反思和批判,也有不少实证研究证明电视辩论真正能改变的投票行为微乎其微。

但另有不少学者认为,尽管无法准确计算出电视对选民的投票行为和选举结果究竟有没有、有多大直接的影响,但不少研究成果也确实发现包括电视辩论在内的电视政治传播内容,确实扩大了公众接受的政治信息,不仅影响到公众对不同政治议题的关注度,也会对人民的政治态度和认知产生潜在的影响。换句话说,如果只将电视与政治关系的关注点放在几场电视辩论上是改变了公众的投票行为上,而忽略其长期的政治社会文化能力和对观众政治观念的塑型作用,无疑是将电视之于当代社会政治的意义简单化和表面化了。

1948年5月17日,在美国俄勒冈州最大的城市波特兰,KEX-ABC广播电台组织了该州共和党总统候选人初选的广播辩论,参与者是纽约州州长托马斯·杜威和前

的时间是一小时,包括每位候选人各三分钟的开场演说,提问,以及各五分钟的总结陈词。议题是美国的外交政策和国内政策。

尽管在1950年代,电视的影响力还非常有限,但它第一次直播总统候选人的辩论,就体现出它有别于报刊和广播的一种特殊功能——它是政治家个人特质高度形象化的表现。四年之后的1960年总统大选,电视辩论不仅成了政治传播实践与研究一个重要的历史转折点,也把有关电视这一新兴媒介对当代政治影响的是是非非,推到了聚光灯下。

1960年9月26日,美国东部时间晚间9点半到10点半,美国哥伦比亚广播公司在芝加哥的附属电视台WBBM-TV举办了由CBS新闻部霍华德·K·史密斯主持,参议员约翰·肯尼迪和副总统理查德·尼克松的第一场电视辩论,三大会员国广播网哥伦比亚广播公司CBS、全国广播公司NBC和美国广播公司ABC全程直播,吸引了6640万观众。一小时辩论分为每位候选人8分钟的开场演说,2分钟回答提问,自由辩论,3分钟总结陈词。议题是国家内务事,参赛的嘉宾都是资深新闻记者。

1988年一项美国的全国调查显示,84%的美国人称他们最后投票选择的总统,受到候选人在电视辩论中表现的影响。尽管有相当多的政治传播和媒介学者认同电视的有限效果,认为电视虽然是重要的信息来源,但其视觉化和大众化特征难以承载太多的理性反思和批判,也有不少实证研究证明电视辩论真正能改变的投票行为微乎其微。

但另有不少学者认为,尽管无法准确计算出电视对选民的投票行为和选举结果究竟有没有、有多大直接的影响,但不少研究成果也确实发现包括电视辩论在内的电视政治传播内容,确实扩大了公众接受的政治信息,不仅影响到公众对不同政治议题的关注度,也会对人民的政治态度和认知产生潜在的影响。换句话说,如果只将电视与政治关系的关注点放在几场电视辩论上是改变了公众的投票行为上,而忽略其长期的政治社会文化能力和对观众政治观念的塑型作用,无疑是将电视之于当代社会政治的意义简单化和表面化了。

肯尼迪-尼克松的这四场电视辩论,被认为不仅彻底改变了政治家与民众的关系,也彻底改变了总统大选的组织形态——电视确立了它作为政治家的形象塑造者这一举足轻重的当代政治实践中的重要角色。研究者们认为肯尼迪最终能以1.7万票险胜尼克松,是因为他不仅比尼克松年轻和善于沟通,而且他更擅长上镜。曾有政治传播学者不无调侃地表示,大概根本没人想得起那四场瞩目辩论的议题和观点,反正人们就是觉得肯尼迪在电视上要比尼克松看起来棒很多。

从1976年开始,电视机构不再是总统大选电视辩论的组织者和赞助者,辩论的场地也从电视台演播室转移到能够容纳更多现场观众的剧院或大学礼堂。美国女性选民联盟组织赞助了1976年、1980年、1984年三届大选电视辩论。1976年的三场辩论在第一个任期内的现职总统福特和他的对手——前佐治亚州州长、民主党的吉米·卡特之间展开,地点分别在费城、旧金山和威廉斯堡。第一场由巴尔的摩太阳报的Edwin Newman主持,后两场的主持人都是女性,分别是公共广播网NPR的Pauline Frederick和ABC的芭芭拉·沃尔特斯。

初选的电视辩论。两位参与者,前伊利诺伊州州长阿德莱·史蒂文森和前参议员Estes Kefauver,应该是最早的大选电视辩论者;当时的主持人,来自美国广播公司ABC新闻部的Quincy Howe,则是第一位大选电视辩论的主持人。电视辩论都是90分钟,从东部时间晚

间9点半到11点;没有开场演说,两位候选人轮流3分钟回答提问,接着3分钟回应自由提问,2分钟辩驳,最后每人3分钟总结陈词。三场电视辩论的观众人数分别是6970万、6390万、6270万。也是这一届第一次举办了一场副总统候选人的电视辩论,不过收视率比较低,收视人数只有4320万。

电视辩论由此成为美国总统大选必不可少的重要环节。1980年的总统大选,两场电视辩论,有三位竞争者参加:时任总统、民主党吉米·卡特,前加利福尼亚州州长、共和党候选人罗纳德·里根,前国会议员、独立候选人约翰·安德森。这一年创造了8600万观众的高收视率纪录。

大选电视辩论的组织者

大选电视辩论是当代民主政治的产物,其中包含了政治家、新闻媒介、公众三个不同主体之间的利益博弈,谁来组织大选电视辩论,成为利益之争的焦点。1987年,“总统大选辩论委员会”应运而生。

1988年一项美国的全国调查显示,84%的美国人称他们最后投票选择的总统,受到候选人在电视辩论中表现的影响。尽管有相当多的政治传播和媒介学者认同电视的有限效果,认为电视虽然是重要的信息来源,但其视觉化和大众化特征难以承载太多的理性反思和批判,也有不少实证研究证明电视辩论真正能改变的投票行为微乎其微。

1987年,一家叫作美国“总统大选辩论委员会”的机构应运而生,其目的就是为了平衡政治家、电视媒介和公众之间的利益和需求,以确保能向选民提供更充分的信息服务。这是一个非营利、无党派的社会组织,其成员由著名的政治理学者、媒介和公共关系行业资深人士、社会贤达组成,所有前任美国总统也都是其名誉成员。

这个机构从1988年开始组织每一届总统大选电视辩论,具体执行工作都由志愿者完成。从这时起,电视辩论的地点主要都设在不同的大学。从1996年开始电视辩论的时间固定在东部时间晚间9点到10点半,对大选电视辩论的资助也由该委员会来运作。比如,2008年奥巴马与麦凯恩的三场电视辩论和一场副总统候选人电视辩论,赞助商一共有八家,多是各类基金会,还有一个家庭基金会会作为传播支持。这些都可以在该机构的官方网站上查到。

组织大选电视辩论是很细致的工作,该机构需要根据民意调查的选民支持率数据来决定哪些候选人能参与辩论,要挑选主持人和作为提问嘉宾的记者人选,要选择辩论的地点,收集辩论的议题和提问汇编,还不得不斡旋于不同候选人的竞选阵营之间,敲定辩论运作流程的各个细节。该机构还从事与电视辩论相关的研究和对选民政治参与素质的教育培养活动。

对于政治家自己,包括电视辩论在内的大众传播媒介,为其搭建了一个直接面向广大选民阐释自己政治主张,同时也接受选民审视的巨大平台;但同时从肯尼迪-尼克松辩论开始的政治公共关系也将这一平台视为免费的政治形象广告。因此,媒介、公众、政治家三者之间各自的需求和背后的利益冲突,单靠任何一方都难以平衡。谁来组织大选电视辩论,本身也是利

别看你第一场笑得欢,小心第三场拉清单
(设计台词)



新闻链接

美国总统大选辩论中的赢家与输家



1980年美国总统大选首次出现电视辩论,肯尼迪凭借良好的形象和台风战胜尼克松,成功当选美国总统

2012年美国总统大选辩论将在22日举行第三场辩论,争取连任的民主党籍总统奥巴马对共和党的挑战者罗姆尼。美国朝野广泛关注。

美国总统大选辩论举行以来,不少总统候选人利用辩论的机会成功扩大影响力、最终问鼎总统宝座;而也有人在辩论中失利,无法挽回颓势。辩论的输赢,是总统候选人能否胜券在握的重要因素之一。

1992年电视辩论 三人辩论克林顿得利

1992年辩论中,除了争取连任的共和党总统老布什和民主党挑战者克林顿,增加了第三位候选人佩罗。共和党人一般倾向于认为,佩罗在辩论中反对老布什,无形中为克林顿增了一些支持度。

老布什在辩论中表现欠佳,除了对辩论本身犹豫不决,还在辩论过程中不停看表,被批评还为不尊重其他辩论对手。尽管老布什事后诚恳解释,但负面影响难以挽回。老布什最终还是难逃输家的命运,未能取得连任。

2008年电视辩论 奥巴马靠冷静获胜

历史上第一场正式的美国总统大选辩论于1960年9月举行,辩论双方为民主党人肯尼迪和共和党人尼克松。肯尼迪率先领得了辩论对总统候选人的的重要性,在辩论中重视其个人形象。尼克松则由于生病住院的影响,形象逊于肯尼迪,在观众面前遗憾丢分。

老布什在辩论中表现欠佳,除了对辩论本身犹豫不决,还在辩论过程中不停看表,被批评还为不尊重其他辩论对手。尽管老布什事后诚恳解释,但负面影响难以挽回。老布什最终还是难逃输家的命运,未能取得连任。

1976年电视辩论 福特因口误输给卡特

2008年美国总统大选辩论后十多年未再举办,直到1976年民主党人卡特挑战争取连任的共和党籍总统福特。辩论再次显示威力,福特在辩论中的口误传播到千家万户。卡特在辩论前的支持率本就领先福特,福特自辩论之后更一蹶不振,向卡特拱手让出总统宝座。

但2008年的总统大选辩论还是值得一提。由于奥巴马是当年辩论的主角之一,因而在辩论中的一举一动,无疑将成为对罗姆尼士的研究对象。

奥巴马与共和党的竞争对手麦凯恩当时曾展开三场较量,模式和今年的辩论相差无几。首场辩论较量,奥巴马和麦凯恩都很谨慎,因而四近选民认为两人在这场辩论中打成平手。

奥巴马在后两场较量中保持冷静态度,顽强抵抗住了麦凯恩的攻势;而反观麦凯恩则在辩论中提出了一些有争议性的观点,令其失分。民调显示,大多数选民认为奥巴马赢得了后两场辩论。总的来看,奥巴马与麦凯恩相比略占上风,基本可算是辩论的赢家。

1980年的辩论,攻守之势易位,换作共和党里根挑战争取连任的卡特。卡特的支持率当时已因美国内外政策交困而低迷,里根则充分利用自己的才智和好莱坞演员的天赋,令卡特陷入很大被动。

里根被认为是参加美国总统大选辩论中表现最成功的共和党人之一,也是辩论的最大赢家之一。里根与卡特的支持率在辩论前相差无几,在辩论后里根的支持率急速上升,当年大选结果呈现“一边倒”态势,里根一举夺得538张选举人票。从历史的角度看,奥巴马可以从中受益。里根从连任成功的里根·克林顿及小布什身上学到不少辩论经验,从卡特、老布什身上汲取辩论失败、连任失利的教训。两人面对面交锋对于奥巴马并非新课题,只要他能在辩论中进退得当、发挥正常,击败罗姆尼的可能性似乎就更大一些。宗和